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Gestaltung neuer Schulgarten am 29.04.2022 
(Mehr dazu im Blattinneren.) 



In der Gemeinderatssitzung am 17. März 2022 wurden nachstehende Punkte 
behandelt: 
 
 
Einteilung Wahlsprengel 
 

Die neue Kirchfeldsiedlung muss für zukünftige Wahlen einem Wahlsprengel zugeordnet 
werden. Dabei soll einerseits die Aufteilung Oberort / Unterort so gut es geht 
berücksichtigt bleiben und andererseits auch auf eine ungefähre Ausgewogenheit 
zwischen den beiden Sprengeln geachtet werden. 
Daher werden die Straßen der neuen Siedlung (Pillichsdorfer Weg, Sonnengasse, 
Ahornweg, Tulpengasse, Buchengasse, Lindengasse, Nelkengasse, Am Tennisplatz) dem 
Wahlsprengel 2 -Wahllokal Volksschule zugeteilt. 
Die Lagerhaussiedlung (Brunnengasse, Fasangasse, Florianigasse, Gartengasse, Kirch-
feldgasse, Kornweg, Lagerhausstraße, Treibhausgasse) sowie die Stadlgasse wird in den 
Wahlsprengel 1 - Wahllokal Gemeindeamt Erdgeschoß verlegt. 
 
 
Semesterticket Gemeindeförderung 
 

Das Semesterticket wurde bis jetzt vom Land NÖ mit 100 € und von der Gemeinde mit 
zusätzlich 50 € gefördert.  
Mit dem neuen Klimaticket, das es ermöglicht NÖ, die Ostregion oder ganz Österreich 
günstig bereisen zu können, ist eine klimafreundliche Alternative zur bisherigen 
Förderung gegeben. Statt die Förderung auszuzahlen, werden die Monatskarten für 
Studierende von VOR vergünstigt angeboten. 
Die Gemeinde wird die Studierenden auch weiterhin mit dem Zuschuss von 50 € unter-
stützen – dazu ist zukünftig jedoch die Vorlage eines Studiennachweises notwendig. 
 
 
Wasserversorgung - Umstellung auf Fa. Landsteiner 
 

Die Netzüberwachung, Mess- und Regeltechnik wird von der Fa. Schubert auf die 
Fa. Landsteiner umgestellt zum Betrag von €17.310,93 exkl. MwSt. 
 
 
Vergabe Einrichtung für Horträume 
 

Es liegen 2 Angebote vor: 
*) Fa. Mayr Schulmöbel:  € 57.553,03 exkl. MwSt. -2% Skonto 
*) Fa. MPG Möbel:  € 69.608,86 exkl. MwSt. kein Skonto 
 

Der Gemeinderat entscheidet einstimmig die Vergabe an die Firma Mayr Schulmöbel. 
 
 
Sanierung Volksschule: Maler, Bodenleger und Müllplatz 
 

Es gibt jeweils ein Angebot für die Malerarbeiten, die Bodenlegerarbeiten und für die 
Errichtung des Müllplatzes.  
*) Maler, Fa. Schmid:  € 9.994,55 exkl. MwSt. (im Keller der Volksschule) 
*) Bodenleger, Fa. Festema:  € 6.243,50 exkl. MwSt. (im 1. Stock der Volksschule) 

*) Müllplatz, Fa. Holzbau Knie:  € 6.550,- exkl. MwSt. (im Schulhof) 
 

Der Gemeinderat beschließt die Vergabe der drei Sanierungsarbeiten laut den Angeboten.  
 
 
Bauhofmitarbeiter 
 

Hr. Simon Stamhammer beendet mit 30.04.2022 das Dienstverhältnis mit der Gemeinde, 
aufgrund dieser Tatsache wird ein neuer Bauhofmitarbeiter aufgenommen. Die 
Bewerbungsfrist war bis 6.05.2022. Wir wünschen Hrn. Stamhammer alles Gute für die 
Zukunft.  
 
 
Pensionierung/Neuanstellung Kindergarten-Köchin  
 

Frau Gerlinde Waldl hat mit 31.03.2022 den wohlverdienten Ruhestand angetreten. 
Bürgermeister Hellmer und Kindergartenleiterin Christina Mayer wünschen ihr alles 
Gute, Gesundheit und viel Glück für ihren neuen Lebensabschnitt.  
Als Nachfolgerin dürfen wir Frau Tatjana Baumann im Team willkommen heißen und ihr 
auch auf diesem Wege nochmal viel Freude bei ihrer neuen Tätigkeit wünschen. 

 
 
Leitbild Dorferneuerung 
 

Aufgrund der Umfrage wurde ein Leitbild erstellt, wo versucht wurde, möglichst alle 
Wünsche und Anliegen der Bevölkerung zu berücksichtigen. Dieses Leitbild wurde vom 
Gemeinderat beschlossen. 
Diverse Projekte, welche in mehreren Arbeitskreisen ausgearbeitet wurden, werden in den 
nächsten Jahren umgesetzt werden. 
 
 
Flurreinigung 
 

Am 26. März 2022 fand die heurige Flurreinigung statt. Große und kleine Müll-
sammlerInnen wanderten die Gemeinde- und Landesstraßen ab und sammelten den 
achtlos weggeworfenen Müll ein. Danach wurden die fleißigen Helfer von der Gemeinde 
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zu einem Imbiss eingeladen. Herzlichen Dank an alle, die sich an dieser Aktion beteiligt 
haben! 

 
 
Markustag – Grenzbegehung am 23. April 2022 
 

 
 
 
Kochbuch Großengersdorf - Bockfließ 
 

Wir möchten nochmal das geplante gemeinsame Kochbuch der Marktgemeinden Groß-
engersdorf und Bockfließ in Erinnerung rufen. IHR REZEPT darf darin nicht fehlen! 
Wenn Sie also ein Lieblingsrezept haben, ein altes Rezept Ihrer Großmutter kennen, einen 
Vorschlag zum kreativen Verarbeiten der Schätze Ihres Gartens oder womöglich ein altes 

Brotrezept haben – was auch immer es ist: Süßes, Pikantes, Vor- oder Hauptspeise, Suppe, 
Salat, Bowle ... teilen Sie es mit uns. 
Ausgefüllte Rezeptvordrucke bitte wieder ins Kuvert stecken und bis spätestens 
15. Mai 2022 in eine der aufgestellten Rezeptboxen im Gemeindeamt in Großengersdorf 
oder Bockfließ, in der Raiffeisenbank-Filiale in Großengersdorf oder Bockfließ, in der 
Arztpraxis Dr. Schikuta in Großengersdorf oder Bockfließ oder bei Nah & Frisch 
Schramm (Großengersdorf), ADEG Lahofer (Bockfließ) oder SPAR (Bockfließ) werfen. 
Vielen Dank im Voraus für Ihre Beteiligung! 
 
 
Zuzüglermappe 
 

Unsere neuen Zuzüglermappen sind fertig! Diese werden ab sofort an neue 
Gemeindebürgerinnen und -bürger ausgehändigt, um diese gebührend begrüßen und 
zudem auch noch umfassend über ihre neue Heimat informieren zu können.  
Die Mappe beinhaltet viel Wissenswertes – angefangen von wichtigen Kontaktdaten, 
Infos zur vorhandenen Infrastruktur, Freizeitgestaltung und Vereinsleben bis hin zu 
Wissenswertem über die Region  
Herzlichen Dank an Vizebürgermeister Christian Hirschvogl und Alexandra Friedrich-
Staut, die dieses umfangreiche Projekt bearbeitet haben sowie auch an die Leader Region 
Weinviertel Ost, über welche dieses Projekt umgesetzt werden konnte.  
 
 
Gem2Go - Die Gemeinde Info und Service App 
 

Smartphones und Tablets sind allgegenwärtig - immer mehr Menschen wollen sich ihre 
Informationen möglichst schnell, einfach und bequem beschaffen. Aus diesem Grund 
stellt die Marktgemeinde Großengersdorf eine attraktive, kostenlose App zur Verfügung. 
Allgemeine Neuigkeiten, Veranstaltungskalender, Gemeindezeitung, Müllkalender und 
vieles mehr sind jederzeit verfügbar. Die Gemeinde kann mithilfe dieser App wichtige 
Informationen wie Wasserabschaltungen, Straßensperren, etc. schnell an die Bürger 
kommunizieren. 
Nicht überlegen – gleich kostenlos herunterladen! 
 

Weiter hinten finden Sie eine Anleitung, wie man die App an die eigenen Wünsche 
anpassen kann (Erinnerungen an Müllabfuhrtermine, Veranstaltungen, etc.) 
 
 
Gestaltung neuer Schulgarten 
 

Der Elternverein der Volksschule Großengersdorf hat am 29.04.2022 gemeinsam mit 
Kräuterpädagogin Katharina Klaus den neuen Schulgarten gestaltet, die Bepflanzung 
vorgenommen sowie Hochbeete gebaut. Von Nützlingshotel bis Naschecke ist alles dabei, 
und die selbstgezogenen Kräuter können gleich in der Kindergarten-Küche verwendet 
werden. 
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Friedhof: 
Bitte beachten Sie am Friedhof die richtige Entsorgung der Abfälle! Die Blumenabfälle 
können günstiger entsorgt werden als die Kränze/Gestecke wegen ihres Drahtgeflechts. 
Durch eine entsprechende Trennung des Mülls können hier bei der Entsorgung Kosten 
eingespart werden! Besten Dank für Ihr Verständnis und für Ihre Mithilfe. 

 
 
Wickelrucksack: 
Wir möchten unsere Wickelrucksäcke für Neugeborene, die in 
Großengersdorf mit Hauptwohnsitz gemeldet sind, in Erinnerung 
rufen! 
Dieser Rucksack beinhaltet viele Utensilien fürs Baby, 
Pflegeprodukte, eine Dokumentenmappe mit Informationen für 
junge Eltern sowie einen Gutschein von Ernsting‘s family - und 
kann dann in weiterer Folge auch als Wanderrucksack verwendet 
werden. 
Nach der Geburt des Kindes kann man den Rucksack am 
Gemeindeamt abholen.  
 
 
 

 
Mit freundlichen Grüßen,  

 
Ihr Bürgermeister 

 
 
 

Christian Hellmer 
 
 
 
 

Impressum: 
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Im Sinne der besseren Lesbarkeit der Texte werden personenbezogene Hauptwörter nur in einer geschlechterspezifischen 
Formulierung angeführt, sie richten sich an Frauen und Männer gleichermaßen. 
 

Feuerwehr Ehrungen 
 

Am 29.04.2022 wurden am Abschnittsfeuerwehrtag in Unterolberndorf folgende Ehren-
zeichen verliehen: 
 

Für 70-jährige verdienstvolle Tätigkeit auf dem Gebiete des Feuerwehr- und Rettungs-
wesens:  Josef Köckeis 
Für 40-jährige verdienstvolle Tätigkeit auf dem Gebiete des Feuerwehr- und Rettungs-
wesens:  Franz Knie 
Für 25-jährige verdienstvolle Tätigkeit auf dem Gebiete des Feuerwehr- und Rettungs-
wesens:  Johannes Schramm 
 

Verdienstzeichen 2. Klasse Silber:  Harald Knie 
Verdienstmedaille 3. Klasse Bronze:  Manfred Hirschvogl 

 

Weitere Personen auf dem Bild: Bgm. Christian Hellmer, Feuerwehrarzt Dr. Andrea Man, 
Abschnittsfeuerwehrkommandant BR Christian Weber, Feuerwehrkommandant und 
Abschnittsfeuerwehrkommandant-Stv. ABI Alois Brenner, Verwalter Benedikt Stiedl 
 
 
Nachstehend einige Anregungen/Hinweise/Ersuchen: 
 
Austräger/-in Gemeindeaussendungen: 
Die Marktgemeinde Großengersdorf sucht einen Austräger bzw. eine Austrägerin für 
diverse Aussendungen der Gemeinde. Bei Interesse melden Sie sich bitte bei 
Bürgermeister Christian Hellmer, Tel. 0664/801 095 087. 
 
Feldwege: 
Die Landwirte werden gebeten, ALLE WEGE bei ihrer Feldarbeit so schonend wie 
möglich zu behandeln. Ebenso wird ersucht, bei der Bewässerung „Sektorenregner“ so 
einzustellen, dass der Feldweg bzw. die Straße nicht mitbewässert wird!  
 



Friedhof: 
Bitte beachten Sie am Friedhof die richtige Entsorgung der Abfälle! Die Blumenabfälle 
können günstiger entsorgt werden als die Kränze/Gestecke wegen ihres Drahtgeflechts. 
Durch eine entsprechende Trennung des Mülls können hier bei der Entsorgung Kosten 
eingespart werden! Besten Dank für Ihr Verständnis und für Ihre Mithilfe. 

 
 
Wickelrucksack: 
Wir möchten unsere Wickelrucksäcke für Neugeborene, die in 
Großengersdorf mit Hauptwohnsitz gemeldet sind, in Erinnerung 
rufen! 
Dieser Rucksack beinhaltet viele Utensilien fürs Baby, 
Pflegeprodukte, eine Dokumentenmappe mit Informationen für 
junge Eltern sowie einen Gutschein von Ernsting‘s family - und 
kann dann in weiterer Folge auch als Wanderrucksack verwendet 
werden. 
Nach der Geburt des Kindes kann man den Rucksack am 
Gemeindeamt abholen.  
 
 
 

 
Mit freundlichen Grüßen,  

 
Ihr Bürgermeister 

 
 
 

Christian Hellmer 
 
 
 
 

Impressum: 
Medieninhaber und Herausgeber/Redaktion: Marktgemeinde Großengersdorf, Hauptstraße 129, 2212 Großengersdorf, 
www.grossengersdorf.gv.at, Bürgermeister Christian Hellmer  |  Fotos: Marktgemeinde Großengersdorf, privat, Rest 
namentlich gekennzeichnet  |  Druckorganisation/Druck: DRUCK-AGENTUR Gössinger, www.druck-agentur.at 
 
Im Sinne der besseren Lesbarkeit der Texte werden personenbezogene Hauptwörter nur in einer geschlechterspezifischen 
Formulierung angeführt, sie richten sich an Frauen und Männer gleichermaßen. 
 

Feuerwehr Ehrungen 
 

Am 29.04.2022 wurden am Abschnittsfeuerwehrtag in Unterolberndorf folgende Ehren-
zeichen verliehen: 
 

Für 70-jährige verdienstvolle Tätigkeit auf dem Gebiete des Feuerwehr- und Rettungs-
wesens:  Josef Köckeis 
Für 40-jährige verdienstvolle Tätigkeit auf dem Gebiete des Feuerwehr- und Rettungs-
wesens:  Franz Knie 
Für 25-jährige verdienstvolle Tätigkeit auf dem Gebiete des Feuerwehr- und Rettungs-
wesens:  Johannes Schramm 
 

Verdienstzeichen 2. Klasse Silber:  Harald Knie 
Verdienstmedaille 3. Klasse Bronze:  Manfred Hirschvogl 

 

Weitere Personen auf dem Bild: Bgm. Christian Hellmer, Feuerwehrarzt Dr. Andrea Man, 
Abschnittsfeuerwehrkommandant BR Christian Weber, Feuerwehrkommandant und 
Abschnittsfeuerwehrkommandant-Stv. ABI Alois Brenner, Verwalter Benedikt Stiedl 
 
 
Nachstehend einige Anregungen/Hinweise/Ersuchen: 
 
Austräger/-in Gemeindeaussendungen: 
Die Marktgemeinde Großengersdorf sucht einen Austräger bzw. eine Austrägerin für 
diverse Aussendungen der Gemeinde. Bei Interesse melden Sie sich bitte bei 
Bürgermeister Christian Hellmer, Tel. 0664/801 095 087. 
 
Feldwege: 
Die Landwirte werden gebeten, ALLE WEGE bei ihrer Feldarbeit so schonend wie 
möglich zu behandeln. Ebenso wird ersucht, bei der Bewässerung „Sektorenregner“ so 
einzustellen, dass der Feldweg bzw. die Straße nicht mitbewässert wird!  
 







Die  Gemeinnützige Bau- und Siedlungsgenossenschaft „Wald-
viertel“ reg. Gen.m.b.H.  informiert: 
 
 
Baufortschritt der neuen Wohnungen 
 
Die Wohnhausanlagen der WAV (Gemeinnützige Bau- und Siedlungsgenossenschaft 
Waldviertel) werden voraussichtlich Ende 2023 fertiggestellt sein. Bau ist im Gange. 
 
Bei den 25 geplanten Wohnungen in Ortsrandlage wurden bereits im März die entsprechenden 
Installationen gelegt und die Kellerdecke betoniert. Nun werden die Rohbauarbeiten im Erd-
geschoss durchgeführt. Die tragenden Mauern werden aufgestellt. Geplant sind Wohneinheiten 
mit einer Wohnnutzfläche von ca. 64 m² - 79 m² und die Beheizung mittels Luftwärmepumpe. 
 
Innerstädtisch wurde der Abbruch des Altbestandes erledigt und die Vorbereitungen für den 
Rohbau laufen. Es entstehen insgesamt sieben Wohnungen mit einer Wohnnutzfläche von 45 m² 
- 60 m². Die Einheiten werden teilweise mit einer Terrasse oder einem Balkon ausgeführt. Es ist 
weiters auch ein Gemeinschaftsraum sowie –garten eingeplant.  
 
Aufgrund der derzeitigen Situation in der Baubranche, lassen sich aktuell noch keine Preise 
festlegen. In der nächsten Zeit werden dann die Vergabegespräche stattfinden. 
 
 

Wohnbau Kirchfeldsiedlung 

 
Wohnbau Hauptstraße 
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- 60 m². Die Einheiten werden teilweise mit einer Terrasse oder einem Balkon ausgeführt. Es ist 
weiters auch ein Gemeinschaftsraum sowie –garten eingeplant.  
 
Aufgrund der derzeitigen Situation in der Baubranche, lassen sich aktuell noch keine Preise 
festlegen. In der nächsten Zeit werden dann die Vergabegespräche stattfinden. 
 
 

Wohnbau Kirchfeldsiedlung 

 
Wohnbau Hauptstraße 
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RuWi-Musiktheater
Die ersten Aufführungen des RuWi-
Musiktheaters haben bereits stattgefunden und 
waren ein voller Erfolg – das Publikum ist 
begeistert und die Schauspieler und Sänger 
sind über sich hinausgewachsen. Alle 
öffentlichen Vorstellungen waren bereits im 
Vorfeld ausverkauft und die Nachfrage nach
Karten ist immer noch groß. Wir freuen uns 
wirklich sehr über dieses Interesse und 
bedanken uns bei allen Besuchern.
Im Herbst folgen weitere Aufführungen in 
Großebersdorf, Hochleithen, Kreuzstetten,
Ulrichskirchen-Schleinbach und im Kreuttal.
Weitere Informationen finden Sie auf unserer
Facebookseite und der Homepage 
www.regionumwolkersdorf.at

Erlebnis-Wanderungen
Auch heuer finden wieder geführte Erlebnis-
Wanderungen in unserer Region statt:

14. Mai, 15 Uhr: Spaziergang zum 
Feuchtbiotop, Kreuzstetten
15. Mai, 7 Uhr: Vogelstimmenwanderung, 
Schleinbach
26. Mai, 15 Uhr: Auf den Spuren der 
Sommerfrische, Wolkersdorf
11. Juni, 14.30 Uhr: Fürstengrab & Federgras, 
Pillichsdorf
25. Juni, 14 Uhr: Erleben der 5 Säulen von 
Kneipp, Wolkersdorf

Kräuterlehrlings-Kurs
Derzeit laufen gerade die Planungen für einen 
Kräuterlehrlings Kurs in Wolkersdorf in 
Kooperation mit der Weinviertler
Kräuterakademie an. Voraussichtlicher 
Kursbeginn ist Juni. Bei Interesse können Sie 

sich gerne schon jetzt unter 
region@regionumwolkersdorf vormerken 
lassen und erhalten unverbindlich alle 
Informationen.


